

# 三亚扎实推进基层协商民主建设见实效 搭建新平台 解决老问题

## 共建自贸港 有事好商量

■ 本报记者 刘操  
通讯员 李煜 陈启杰

“争论许久的小学并校问题解决了，村民们都放心了！”12月10日，站在博后小学校园里，看着全村孩子在新学校快乐上学读书，三亚市吉阳区博后村党支部书记苏少洪终于松了一口气。

曾经，博后村里红光和腾飞两所小学规模较小，教学硬件设施陈旧，“将两所学校合并，提升教育水平”的呼声在村里逐渐高涨。今年，在三亚市政协的推动下，博后村通过基层协商，帮助村民解决了“老问题”。

今年以来，三亚扎实推进基层协商民主建设试点工作，助推提升市域社会治理能力、形成共建共治共享的社会治理新格局，一件件民生实事通过协商引起重视、形成共识、得到解决。

近年来，博后村通过因地制宜发展旅游、民宿等产业脱贫致富，村民对教育越来越重视。“村里的两所小学难以满足现代教学需求，家长们都希望将两所学校合并。”苏少洪说，很长一段时间，学校怎么合、合并后性质是什么、新校舍址选在哪，村民们一直争论不休，主管部门也十分犯愁。

今年初，三亚出台《基层协商民主试点工作方案》，博后村的事儿迅速成为三亚市政协协商对接基层协商的试点。三亚市政协委员们深入博后村，与村“两委”班子和乡村振兴工作队多次交流与探讨。

“我同意两校合并建设这一提议，建议新学校性质为公立，以保证全村孩子都能有学上”“建议学校的硬件设施按照省级规范学校的硬件标准建设”……一开始，不同意见都摆上了桌面，具体问题经过推心置腹的交流沟

通，求同存异、顾全大局的共识逐渐多了起来。

表达充分、研讨热烈、当场问答、现场拍板。议事会后共识很快达成——两所学校合并，组建“三亚市吉阳区博后小学”。今年秋季开学前，新组建的博后小学师资配备完成，硬件设施全部达标，新宿舍、新饭堂也顺利建成。

“通过基层协商民主议事平台，解决了多年的老问题，实现了老百姓对

优质基础教育的期盼，也是我们教育工作者的期盼。”吉阳区教育局局长侯雪华表示。

“三亚‘市一区一大社区一村（社区）’四级联动机制逐步完善，152名市政协委员分为29个履职工作组，下沉到大社区履职，再依托大社区履职工作站下沉到社区、村参与基层协商民主建设。”三亚市政协主席周廉芬介绍。

## 探索企业协商民主建设

今年下半年，三亚承担了先行先试探索企业协商民主建设试点的任务，三亚市国资委党委搭建了“共建自贸港，有事好商量”国有企业协商民主议事平台，由市城投、旅投、交投、农投、环投、科投等6家与公用事业和民生领域密切相关的国有企业共同参加，通过协商解决好国有企业服务保障民生的热点痛点问题。

三亚市国资委党委副书记陈朝江介绍，三亚大部分小区由供水企业进行

总表管理，小区进行二次供水。由于供水设施运行维护责任不清晰、服务不规范，维护管理费用没有统一标准，一些小区业主拒缴费用，运营维护成本无法回收，居民饮用水安全受到威胁。

11月9日，三亚市市属国有企业协商民主议事会首次召开协商座谈会，来自社会各界的群众代表、利益相关方代表、与议题有关的职能部门代表，围绕推进小区二次供水存在的问题进行协商。

## 解决民生热点痛点问题

“如果移交后能保证水的压力，方便居民缴费、保证水质，我们支持移交。”榕根小区、新风街小区、电信小区等业主代表认为专业的交由专业的部门管理更好。针对部分群众代表和业主代表提出的水表空转、停电不停水等问题，相关职能部门代表进行了耐心解答，并就移交后如何管理发表了意见。经过充分协商，与会各方代表达成共识——同意由三亚市环投集团制定切实可行的工作方案，尽快

推动移交事宜，为下一步在全市推广由专业供水企业进行二次供水、抄表到户提供经验范例。

周廉芬表示，截至目前，三亚共搭建各类基层协商民主议事平台102个，其中已投入运行的大社区综合服务中心实现全覆盖，41个行政村邀请政协委员进入村务协商会担任特邀副会长，试点工作逐步向机制化、常态化、规范化转变。

（本报三亚12月30日电）

## 第六届亚沙会延期举办

本报三亚12月30日电（记者欧英才 徐慧玲）亚奥理事会官方网站12月30日宣布，考虑当前新冠肺炎疫情形势，原定于2021年4月2日至10日在三亚举行的第六届亚洲沙滩运动会将延期举行，具体日期有关各方将另行商定。这一决定是亚奥理事会与中国奥委会、三亚亚沙会组委会共同商议后作出的，旨在最大限度保护各参赛奥委会的利益，确保包括运动员在内的全体有关人员的安全和健康。

## 省总工会持续帮扶城市困难职工

本报海口12月30日讯（记者昂颖）12月30日，海南日报记者省总工会获悉，2020年，省总工会积极推动全省19个市县及洋浦经济开发区党委政府出台城市困难职工解困脱困工作实施方案，将解困脱困工作纳入脱贫攻坚大局；筹集并下拨1882余万元帮扶资金，持续做好城市困难职工常态化帮扶工作，完成了既定目标任务。

截至目前，全省各级工会与多部门联动，从生活救助、大病医疗、子女助学、住房保障、就业创业等多方面，帮助1709户在档困难职工达到了脱困标准并实现脱困，帮助因各种因素无法脱困的1390户城市困难职工家庭通过纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶实现解困。

据城市困难职工解困脱困工作成效第三方评估报告显示，全省帮扶困难职工长效机制建设比例为100%，城市困难职工解困脱困工作实施情况比例为99.35%，成效比例为93.89%。

值班主任：陈彬 主编：郭景水 美编：张昕

## 琼海依据《三个条例》开展市直机关党建标准化、规范化建设

# 党建为基石 工作更扎实



琼海市自然资源和规划局直属机关委员会开展党建共建活动。



琼海市市场监督管理局大路所开展《三个条例》学习活动。

落实好“三会一课”、主题党日、组织生活会等组织生活基本制度，开展标准化党支部示范点创建，建设高素质的党务干部队伍，深入开展“当好排头兵、建功自贸港”活动……

近日，琼海市委直属机关工作委员会向该市直机关党委、总支、直属支部进一步明确学习贯彻《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》《中国共产党基层组织选举工作条例》（以下简称“三个条例”）的要求，为机关党建工作标准化、规范化建设提供了遵循。

走进琼海市自然资源和规划局的党员活动室，一排整齐的书架上，摆放着社会书刊、文学读物等，墙面上，党员的义务和权利、机关党委和党支部职责、“三会一课”制度等上墙内容清晰明了。这里是琼海市自然资源和规划局党支部开展学习、工作、议事以及其他活动的前沿阵地。

“今年以来，我局坚持将思想政治建设作为提升党员素养和凝聚队伍合力的重要抓手，推进党员理想信念教育常态化制度化，每月制定学习计划，印发学习材料，组织党员领导干部集中学习。”琼海市自然资源和规划局副局长梁启峰介绍，今年来，该局党组共召开党组理论学习中心组会议12次；各支部均至少召开党员大会6次，支委会12次，党小组会11次，局班子成员共讲党课10次。同时督促党员领导干部运用“学习强国”等平台及时跟进学习，不断引导党

员坚定理想信念、增强党性修养、强化岗位奉献，锻造忠诚干净担当的政治品格。

同时，该局严格落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员、请示报告制度、廉政谈话制度和主题党日等制度。

在强化党的组织建设方面，梁启峰说，该局通过积极组建直属机关委员会，优化基层组织设置，进一步完善人员配备。再者加强了“机关党建示范点”建设，细化了《党支部党建工作职责任务清单》以及《党支部工作台账清单》，统筹规划好各支部各个时段的常规工作，进一步加

强党支部标准化规范化建设。

党建引领是一切工作的基石。经过了党建工作的规范化、标准化建设后，琼海市自然资源和规划局作为琼海市委市政府的重要职能部门，在服务项目建设、推动经济高质量发展中亮点频频，仅今年就为博鳌乐城国际医疗旅游先行区产业项目等供地1163.75亩，收取土地出让金20.8亿元，为自贸港建设顺利开好局。

同时该局强化服务理念转变，提高审批效率、提前谋划产业用地，为自贸港建设营造良好营商环境。此外，该局还强化基础信息管理，实

施琼海市全域航拍及制作1:1000数字正射影像图，为自贸港建设提供信息技术服务，该项目还获得了海南省第六届优秀测绘工程一等奖。

而在琼海市市场监督管理局，也通过贯彻落实《三个条例》，不断地提高基层党建工作质量。

琼海市市场监督管理局副局长王恺介绍，为更好地进一步加强和改进新形势下机关党建的标准化、规范化建设，琼海市市场监督管理局党委采取党员自学、集中学、讨论学、辅导学、领导帮带学等方式，先后组织支部学习20余次，累计参学123余人次，在职党员参与率达到

100%。其中，琼海市市场监督管理局党组始终以“领头雁”的高度政治自觉，带头学懂弄通《三个条例》，并结合工作体会，带头下沉到各自分管的基层所研讨交流。

王恺说，通过学习《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》，对提升局里机关党的建设和基层党建工作质量起到了重要作用，具体就体现在党员干部的理论武装、政治教育、党性修养等内容都得到了全面提升，同时规范基层党组织设置运行、促进党建工作和业务工作都有了深度融合等。

下一步，琼海市市场监督管理局将结合工作实际，把学习贯彻《三个条例》的情况作为抓基层党建述职评议考核的重要内容，将学习《三个条例》纳入“三会一课”，引导广大党员干部学深悟透，切实提高党员干部贯彻执行条例的自觉性和实效性，确保学习《三个条例》取得实实在在的成效，进一步完善机关党建工作的标准化、规范化建设。

“三个条例让机关党建的标准化规范化更有遵循，我们将持续发力，抓两头带中间，推动后进赶先进，中间争先进，先进更先进，实现基层党组织全面进步，全面过硬，把机关每个党支部都建设成为能够更好为海南自贸港贡献力量的坚强战斗堡垒。”琼海市委直属机关工作委员会书记秦蕾说。

（本报撰文/孟晓 图片分别由琼海市自然资源和规划局、琼海市市场监督管理局提供）

广告·热线：66810888

268M：海口湾高度

一 活动时间 12月28日—1月8日  
现房7折起售

精装品质·海景办公

城市CBD | 公园海景 | 灵动户型 | 智能商务

活动详情以电话或者现场咨询为准

年末旺季季之跨年狂欢购

建面约61—1826.5m<sup>2</sup>

5A商务写字楼·时代优选办公区



置地东方广场  
Landmark-Oriental Plaza

销售热线 0898 68511666 / 68533888

项目地址 - 海口市滨海大道97号  
预售证号 - (2017)海房预字(0090)号



扫码关注公众号